

告别教培班？“双减”之下暑假的变与不变（节选）

2022年08月10日 00:23 来源：中国新闻网



暑假已经过去一半，这也是“双减”落地后的第二个暑假。从繁重的校内作业负担和校外培训负担中解脱出来后，过去家长操心的假期安排，孩子们现在有了自己的想法。但与此同时，还有一些培训班打着暑期托管名义继续经营，而该现象

已经引起有关部门关注。

告别教培机构？

2021年7月24日发布的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》明确，“学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担1年内有效减轻、3年内成效显著，人民群众教育满意度明显提升。”

今年2月，教育部一组数据显示，“双减”后，原12.4万个线下校外培训机构压减到9728个，压减率为92%；原263个线上校外培训机构压减到34个，压减率为87%。

7月，据新华社报道，根据第三方对全国各省份75万名师生及家长的调查，79.42%的学生未参加学科类培训；93%的家长表示学科类培训支出减少，其中76%的家庭培训支出减少一半以上。

告别教培机构，家长们把更多注意力转向家庭教育。“双减”要求，家长要积极与孩子沟通，关注孩子心理情绪，帮助其养成良好学习生活习惯。

张秋月 and 班上几位获得过“三好学生”荣誉的学生家长建了一个微信交流群，“我们几个小孩，平时自我管理能力还可以，这方面顾虑就不多。”

张秋月一直希望孩子在轻松愉快的环境中学习和成长，只让女儿按要求完成学校老师布置的作业，并按照“小考小玩，大考大玩”的心态对待考试。

披上托管“外衣”的培训班来了

今年6月，教育部印发通知，部署做好2022年暑期校外培训治理有关工作，

强调要严防暑期学科类培训机构隐形变异违规开班、面向3至6岁学龄前儿童的培训机构违规开展学科类培训、非学科类培训机构超范围开展学科类培训等问题发生。

为了躲避监管，一些隐形托管班在课程名称上体现素质教育，但课程内容依然围绕学科辅导，让孩子提前学更高年级的课本，并安排课外作业和教辅资料。比如张雨萌上的写作课也叫“小记者班”，宣称培养孩子与人沟通、自我表达的能力。正式上课后，老师会安排当堂写作，授课内容也是围绕应试作文。

托管班之外，家长们也成了家庭教师。放学后，张秋月身边许多朋友会给孩子布置额外的课外作业。考试前一个月，张雨萌每天作业也写到晚上9点多。“学校给他们准备了两本作业记载本，一本用于供检查，一本给家长看。”她说。

但这些“擦边球”现象并没有让家长感到排斥。张秋月记得，“双减”政策刚下来的时候，一些机构按照政策把学科培训班变成兴趣班，招生率立刻下降了一半。等到“换汤不换药”后，招生名额又满了，而且主要依靠家长相互介绍。

“大部分家长就是希望孩子成绩好，以后有更多选择机会，这一点不会变。”张秋月说。（应受访者要求，文中部分人物为化名）（完）

luòdì	fánzhòng	jiětuō	tuōguǎn
落地	繁重	解脱	托管
guòzhòng	fùdān	yājiǎn	qíngxù
过重	负担	压减	情绪
róngyù	bùzhì	bùshǔ	biànyì
荣誉	布置	部署	变异
duǒbì	wéirào	xuānchēng	páichì
躲避	围绕	宣称	排斥

讨论：1. 请谈谈你对“双减”政策的看法？

（双减政策具体是指减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担。）

2. 如何为孩子营造一个健康的成长环境？请谈谈你的看法。

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2022/08-10/9823784.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/files202208281661614564.mp3>